

К ЮБИЛЕЮ УЧЕНОГО: МУРЗАТАЕВА ТАНСАРА ШАЯХМЕТОВНА

Г.Т. Ситпаева

РГП на ПХВ «Институт ботаники и фитоинтродукции» КЛХЖМ МЭПР РК,
г. Алматы, Казахстан
e-mail: sitpaeva@mail.ru

Аннотация. 20 декабря 2025 года отмечает знаменательный юбилей Мурзатаева Тансара Шаяхметовна – известный казахстанский специалист в области семеноводства, селекции и защиты растений, кандидат сельскохозяйственных наук, заведующая лаборатории Банка семян.

В этом году свой юбилей отмечает кандидат сельскохозяйственных наук Мурзатаева Тансара Шаяхметовна - специалист в области семеноводства, селекции и защиты растений, чья многолетняя деятельность тесно связана с вопросами сохранения генетических растительных ресурсов Казахстана.

Тансара Шаяхметовна родилась 20 декабря 1965 года в Курганской области (Российская Федерация). В 1982 году окончила Половинскую среднюю школу. В 1984–1988 годах обучалась в Кустанайском сельскохозяйственном институте на агрономическом факультете, получив квалификацию *учёный агроном*, что стало основой её дальнейшей научной специализации.

Профессиональную деятельность начала в 1989–1990 годах в должности младшего научного сотрудника лаборатории агрохимии Кустанайского научно-исследовательского института сельского хозяйства. В 1991–1993 годах прошла обучение в аспирантуре при Казахском научно-исследовательском институте земледелия и растениеводства по специальности *селекция и семеноводство*.

С 1994 по 2002 годы работала научным сотрудником лаборатории первичного семеноводства и семеноведения Казахского НИИ земледелия и растениеводства им. В. Р. Вильямса (впоследствии — Научно-производственный центр земледелия и растениеводства), где занималась вопросами качества семян, сортовой технологии и адаптации культурных растений к природно-климатическим условиям региона.

В 2002–2012 годах возглавляла ТОО «Научно-внедренческая компания „Агросемконсалт“», участвуя в реализации научных и прикладных проектов Министерства сельского хозяйства РК, в том числе проекта «Генетические ресурсы пшеницы», а также международных программ ГТЦ (Германский технический центр) – CIMMYT, направленных на внедрение ресурсосберегающих технологий возделывания сельскохозяйственных культур.

Особое место в её деятельности занимает активное участие в создании первого Банка семян природной флоры Казахстана при МЭПР РК — ключевого элемента национальной системы сохранения биоразнообразия и генетических ресурсов растений. С 2013 года по настоящее время Тансара Шаяхметовна является заведующей лаборатории Банка семян Института ботаники и фитоинтродукции.

Научная продуктивность юбиляра отражена в более чем 50 научных публикациях. Она является автором сорта яровой мягкой пшеницы «Северянка» (авторское свидетельство № 369 от 02.07.2010 г.), а также соавтором объектов авторского права (свидетельство № 1814 от 17.09.2015 г.). В 2023 году Тансара Шаяхметовна вошла в число авторов «Атласа семян Алматинской области» (150 стр., на двух языках), который представляет значительную научную и практическую ценность для ботаников, интродукторов и специалистов по сохранению растительных ресурсов.

С 2023 года она ежегодно принимает участие в международных экспедициях-миссиях по сбору семян природной флоры Восточно-Казахстанской, Павлодарской, Жамбылской и Туркестанской областей в сотрудничестве с компанией Rijk Zwaan

Breeding B.V. (Нидерланды), внося вклад в развитие международного научного партнёрства в области семеноводства и охраны растительного разнообразия.

Редакционная коллегия журнала *Spiraeanthus* и коллектив РГП на ПХВ «Институт ботаники и фитоинтродукции» поздравляет кандидата сельскохозяйственных наук Мурзатаеву Тансару Шаяхметовну с юбилеем, желает крепкого здоровья, благополучия, творческого долголетия и дальнейших успехов в научной деятельности на благо развития ботанической науки и сохранения растительного разнообразия Казахстана.